

从银行贷款300万，转手借给他人就能获利100多万 高利转贷成新型腐败

从银行贷款300万元，转手借给他人就能获利100多万元。记者近期采访发现，高利转贷罪，这个金融领域刑事犯罪罪名，近年来不断出现在落马干部的贪腐案件中。一些公职人员借助其职业带来的良好信贷资质或领导岗位形成的便利，从银行贷款转手以数倍的利率转借给他人谋取暴利。由于这一行为非常隐蔽，曝光案件只是冰山一角，平静海面下的“冰山”亟待重视。

老板们为何甘当“冤大头”？是一种变相的利益输送

高利转贷用银行的钱“生钱”，空手套白狼牟取暴利。但对普通民众来说，这是一件门槛很高的事情，一方面普通人从银行贷款难度大、额度低，需要抵押、担保等复杂程序，即使贷出来利息也不低。另一方面，普通人即便手中有闲钱，也不敢轻易放贷给老板或小额贷款公司，担心高利贷不受法律保护，很可能血本无归。公职人员为何既能轻松贷款、又敢放心转贷？

记者采访了解到，公职人员获得授信资格的具体原因不尽相同。对于一般的公职人员而言，能获得银行低息高额贷款主要是凭借其稳定的收入和良好的信誉，或者是名下房产等“硬抵押物”。宁夏银川市西夏区原区长李维国高利转贷就是通过抵押其实际拥有产权的多套商品房、商铺获得的银行贷款。

记者询问一家银行了解到，只要是公务员身份，通过手机App就能获得利息低于同期其他信贷产品的无担保无抵押贷款。在另一家银行，信贷人士表示公务员贷款利息可以低至月息8厘，而同时期非公务员贷款月息在1分2厘左右。

对处在领导岗位上的公职人员而言，能获得银行贷款的更大因素是其领导岗位上借助公权力形成的影响。在贾奋强案中，记者了解到，当地一家银行行长为了和领导拉近关系，主动向贾奋强提出可以给他提供贷款供其转贷。根据我国金融相关法规，对用作发放贷款的信贷资金，贷款申请人必须说明贷款的合法用途、偿还能力、还款方式等。因此，在领导干部高利转贷案中，编造虚假的贷款用途也是必需程序。由于领导干部不能经商办企业，编造虚假房屋装修合同或购房合同就成为不少领导干部从银行贷款时的“信贷资金用途”。

浙江台州市椒江区人民法院原副院长王鹏翔非法转贷案中，王鹏翔以其妻子名下房屋需要装修为由，编造虚假装修合同，向银行申请装修消费贷款200万元用于高利转贷。

记者梳理发现，在领导干部高利转贷案中，转贷时的年利息基本高达30%至40%。如此高额利息，老板们为何甘当“冤大头”？宁夏社科院社会学法学研究所研究员李保平说，企业主向领导干部借高利贷，除了确有资金周转需求外，更重要的是为了维持关系，可以说是一种变相的利益输送。

中国纪检监察学院原副院长、制度反腐专家李永忠认为，高利转贷本质是腐败的一个变种，正常的金融秩序是市场起决定性作用，而权力之手一旦介入，造成贷款资源分配不公平，一些原本符合贷款政策的企业无法获得贷款，不符合产业政策或经营风险高的企业反而得到贷款，这对金融秩序是一个极大的破坏。专家建议，治理公职人员参与高利转贷需从完善金融监管、开展法治教育、深化金融改革等多方面入手。

这对金融秩序是一个极大的破坏

中国纪检监察学院原副院长、制度反腐专家李永忠认为，高利转贷本质是腐败的一个变种，正常的金融秩序是市场起决定性作用，而权力之手一旦介入，造成贷款资源分配不公平，一些原本符合贷款政策的企业无法获得贷款，不符合产业政策或经营风险高的企业反而得到贷款，这对金融秩序是一个极大的破坏。

专家建议，治理公职人员参与高利转贷需从完善金融监管、开展法治教育、深化金融改革等多方面入手。在一些高利转贷案中，有领导干部多次以名下房屋需要装修为由向银行大量贷款，动辄数百万元的“装修贷款”明显超出正常的装修需求，这些显而易见的不合理之处，折射金融机构对涉公职人员贷款的资金用途存在管理漏洞。李保平说，金融监管部门要加强对各金融机构开展公职人员

专家看法

云南瑞丽发现输入病例小区 1185人核酸检测全部阴性

云南省瑞丽市14日深夜召开新闻发布会，通报2例缅甸输入病例及应对处置相关情况。瑞丽市市长谢大鹏介绍，当地已对发现输入病例的瑞丽市奥星世纪小区开展全员核酸检测，1185人全部为阴性。

据通报，病例杨佐某，女，32岁，缅甸籍，常住缅甸曼德勒省曼德勒市，我境内暂住地为瑞丽市奥星世纪小区；病例依某，女，16岁，缅甸籍，为杨佐某保姆，与杨佐某同住。9月13日，根据患者流行病学史、核酸检测结果及临床症状资料，诊断杨佐某及其保姆依某为新冠肺炎确诊病例，为缅甸输入病例。

谢大鹏介绍，9月12日杨佐某核酸检测呈阳性后，瑞丽市迅速将患者杨佐某、依某和其余5人，通过负压车转运到瑞丽市人民医院感染科进行治疗，并对确诊病

中国疾病预防控制中心生物安全首席专家：国内民众最早11月可以接种新冠疫苗

9月14日，《新闻1+1》连线中国疾病预防控制中心生物安全首席专家武桂珍，共同关注普通人还有多久能接种新冠疫苗？

武桂珍介绍，目前我国疫苗研发生产方面在全世界走在前列。目前全球共有9种疫苗进入III期临床试验阶段，中国就占5种（新增一款中国与其他国家国际合作的新冠疫苗，刚刚进入），所以非常快。新冠病毒是一个高危病毒，需要在负压车间生产，现在正在紧锣密鼓地由卫健委组织专家对生产车间进行评审，已经有两家生产车间通过审批，正在进行第二家的审批工作。

普通人还有多久能接种新冠疫苗？武桂珍介绍，这个时间会很短，大概11月或12月，普通人就可以接种新冠疫苗，因为根据它的三期临床结果来看，目前进展非常顺利。“今年4月份的时候，我作为试验人群打了疫苗，这几个月感觉非常好，没有任何不一样的地方，接种疫苗的时候，局部也没有疼痛。”

接种新冠疫苗后能起效多久？武桂珍介绍，因为新冠肺炎的发病时间并不长，所以疫苗研制的时间也并不长。“根据以往的经验 and 过去研究的结果，我们期望大概起效1到3年。因为时间很短，我们还在继续观察。”

青海警方抓获一名参与枪杀“环保卫士”索南达杰的嫌犯 追踪纪录片《平衡》导演回忆“索南达杰案”

9月14日，微信公众号“青海公安”发布的一条消息让杰桑·索南达杰的名字再次回归公众视野。此前，因为关注可可西里反盗猎队伍的纪录片《平衡》，以及以索南达杰为原型的电影《可可西里》在国内外上映，索南达杰的故事被越来越多人所知晓。9月15日，记者采访到纪录片《平衡》导演彭辉，讲述了“索南达杰案”的经过。

关于“索南达杰案”和可可西里反盗猎队伍“野牦牛队”的故事，彭辉已经拍摄20多年了。这些年，他采访过当年和索南达杰一起巡山、案发时就在现场的同事，还采访过被警方抓获归案的犯罪嫌疑人。

据彭辉讲述，1994年1月8日，索南达杰一行7人从格尔木出发，沿南线前往可可西里，进行县界勘界和资源调查。在太阳湖附近，他们查获了一个20人的盗猎团伙，其中一名盗猎者得了肺水肿，索南达杰就派队员将这个人先送出去，剩下的人就由他和另外两个队员开两个车押送。

途中，两辆车走散了。索南达杰车上的盗猎者以给他倒水的借口，将其反绑，把枪拿走并逃跑，随后索南达杰开着车追赶。到太阳湖附近，索南达杰发现前面有车灯，就将车停下来，此时盗猎者的车也停在前面，排成一排。

索南达杰下车，一名盗猎者走过来，并喊他的名字。随后枪声响起，一片“混战”，其中一颗子弹射中了索南达杰的大腿动脉。第二天，人们再看到索南达杰时，他匍匐于地，右手持枪。

网络送养圈暗藏“司法黄牛” 追踪

广州司法局通报“亲子鉴定造假”：涉事司法鉴定中心接受调查

据广州市司法局网站消息，9月11日，有媒体报道广东华医大司法鉴定中心涉嫌虚假鉴定的相关情况，我局获悉后迅速依法启动立案和调查程序。现将最新情况通报如下：一、广东华医大司法鉴定中心目前已停止受理司法鉴定业务，接受调查。二、我局已掌握广东华医大司法鉴定中心违反司法鉴定程序的相关证据，正在抓紧全面调查工作，并将根据调查结果依法严肃处理。

三、我局已将发现的涉嫌犯罪的线索和证据材料移送公安机关处理。四、按照省司法厅统一部署，在全市司法鉴定行业部署开展大检查行动，要求全市司法鉴定机构进行全面整治，教育司法鉴定从业人员规范执业行为，特别是对群众高度关注的亲子鉴定业务进行重点整顿。最新调查处理结果，我局将第一时间向社会公布，感谢社会各界对司法鉴定的关心、支持和监督。 据广州市司法局网站

网友称在敦煌遭遇“陷阱公厕” 警方：已抓获5人，其中2人被刑拘

日前，有游客在甘肃敦煌疑似遭遇“陷阱公厕”——游客停在公厕附近的车辆陷入沙坑，要拖车需向周边店家交拖车费。9月15日，敦煌市公安局通过@敦煌发布通报称，涉嫌强迫交易犯罪的5名嫌疑人已被抓获，其中2人已被刑事拘留，案件还在进一步侦查。



店铺工作人员将用于拖车的绳子解开

游客：店家表示“玩冲沙就免费拖车”

13日，一段名为甘肃敦煌“专坑游客的公厕”的系列视频引发关注。视频发布者是为名为“小粉摆摊旅行”的旅游博主。14日，这名博主余先生告诉记者，视频拍摄时间是在8月17日18时左右，当时他路过G215国道阿克塞至敦煌段，发现一处“公共卫生间”旁有一辆房车陷入沙中。

余先生表示，当时他把车停在路边，找到一根绳子绑在房车车头位置，试图帮忙拖车，公厕附近一家店铺的工作人员却上前阻拦，“他把绳子解开了，说我没有救援证，不可以帮忙”。

视频显示，双方因此发生争执，期间店铺的工作人员有辱骂、拍打车窗等行为。被困房车司机也提出质疑，“他帮我拖一下不行吗？你为什么拦着他？”

余先生称，作为旅游博主，他经常在路途中遇到陷车，也经常帮忙施救，第一次在救援时被要求有救援证。此外，上述店铺人员还向车主表示，他们可以帮忙拖车，费用为1500元。

这家店铺位于G215国道旁，向游客提供沙漠越野摩托、冲浪滑沙等游

玩项目。余先生提到，方圆几十里内只有这个公共卫生间，他怀疑“店家以公用卫生间为诱饵，游客陷车后收取高额拖车费。”

游客米女士称，她在旅行时也曾路过这个“公用洗手间”，将车停靠在路边后，车辆却陷入沙中。随后附近店铺的工作人员走上前说，“拖一台车400元，我们有施救措施。”

此外，米女士提到，10分钟后又有一辆车陷在了公厕门口，“后来我们和那个车主互相帮忙，才把车拖了出来”。另一位有类似经历的游客薛先生告诉记者，他曾在这处公厕附近停车，随后车陷入沙中。“视频中那个戴白帽子、穿防晒服的店铺人员我印象

很深，他当时跟我说，玩冲沙项目150元一个人，拖车50元，如果玩冲沙就免费拖车。”

警方：已刑拘2人

截至9月14日，上述视频在抖音平台的点赞量已超过20万，有数千条评论。对此，甘肃省敦煌市外宣办官方微博@敦煌发布回应称，敦煌市组成联合调查组依法对涉事经营者进行了相应调查。目前涉事经营者已被责令停业整治；敦煌市公安局已调集相关证据，依法传唤涉事人员，其他问题正在进一步调查中。敦煌市目前正在开展全市旅游行业行政执法专项整治工作，以提升全市的旅游市场

管理水平。

9月15日，敦煌市公安局通过@敦煌发布通报称，现查明2019年3月起，犯罪嫌疑人邱某儒（37岁，甘肃敦煌市人，有故意伤害犯罪前科）在距离敦煌市区50多公里的G215国道607公里处经营“库姆塔格沙漠越野基地”，修建厕所、蒙古包等设施，雇用李某等人作为员工，经营沙漠越野、滑沙等项目。当路过车辆驶入路边厕所前松软沙地被困后，邱某儒等人借机强行索要拖车费，并阻止他人救援。

目前，敦煌市公安局已将先期抓获的犯罪嫌疑人邱某儒、牛某星依法刑事拘留，案件正在进一步侦查中。 据新京报